

观察

俄乌谈判有进展 关键分歧待化解

俄罗斯和乌克兰29日在土耳其伊斯坦布尔多尔玛巴赫切宫举行的新一轮面对面谈判取得积极进展。俄方承诺大幅减少在乌首都基辅和切尔尼戈夫方向的军事行动，乌方提出在国际安全保障下确立中立地位。

分析人士认为，此次会谈成果有望为缓解俄乌冲突奠定重要基础，但双方关键性分歧仍待解决。

取得积极进展

土耳其外交部长恰武什奥卢表示，29日的会谈是迄今为止最具进展的，双方在一些议题上已经达成一致。

在此次谈判中，乌克兰提议签署一份新的国际安全保障条约，其中包含一项类似于北约宪章第五条的条款，即对某一成员国的攻击将被视为对全体成员国的攻击，从而换取其采取中立立场。

俄谈判代表团团长、总统助理梅金斯基对乌方提议回应说，俄方已收到乌方提出的相关建议，涉及乌保持中立、不结盟以及无核化地位等内容。俄方会研究这些建议，向俄总统

普京汇报并给出乌方答复。

与此同时，俄方也采取相应措施缓解当前局势。梅金斯基说，俄方正在采取两个步骤：军事层面大幅减少在基辅和切尔尼戈夫方向的军事活动，政治层面提出两国领导人会晤的可能性。

自俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动以来，双方已进行多轮谈判，俄乌外长也进行了直接接触。分析人士指出，双方在此轮谈判中做出了一定妥协和让步，展现了通过和谈解决冲突的意愿。

俄罗斯独联体国家研究所副所长弗拉基米尔·扎里欣说，此次会谈只是整个谈判过程中的一个阶段，但与前几轮谈判相比至少取得了一些实质性进展。双方相互展现了“让步”姿态，有望为缓解俄乌冲突并最终实现和平奠定基础。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会副主席阿列克谢·切帕也认为，此次谈判释放了积极信号。

关键分歧犹存

分析人士指出，此轮谈判中，俄乌尽管释放出通过对话解决冲突的积极意愿，但在一些关键问题上仍存在较大分歧，双方距离达成和平协议仍有距离。

乌总统泽连斯基29日在肯定乌俄新一轮谈判释放积极信号的同时，在新闻通报会上说，双方目前正围绕有关乌克兰国际安全保障和停火问题进行密集磋商。只有双方在安全保障这一问题上达成一致，才有可能尽快停火止战。

俄罗斯方面的表态也表明当前局势不容过分乐观。梅金斯基说，目前在克里米亚问题上没有看到进展。此外，基辅和切尔尼戈夫方向的军事行动降级也不意味停火。

俄国防部长期伊古29日在莫斯科出席相关工作会议时指出，俄在整体上已完成在乌特别军事行动第一阶段主要任务，显著降低了乌武装力量作战能力。他说，俄武装力量将继续特别军事行动直至完成既定目标。

分析人士指出，乌克兰正在寻求安全保障，其能否得到俄罗斯认可将取决于安全保障的具体内容。

莫斯科国际关系学院国际研究所首席研究员阿列克谢·托卡列夫认为，目前为止乌方的提议并未完全满足俄方要求。俄军大幅减少对基辅和切尔尼戈夫方向的军事行动值得欢迎，但未来会将重点转向顿巴斯地区，马里乌波利的战斗也仍在持续。

扎里欣表示，新一轮谈判取得了积极进展，但很难说实现重大突破。俄方收到了乌方一些非常有必要的提议，但这些提议尚不足以促使双方达成和平协议。

新华社莫斯科3月30日电

中国援柬埔寨 第八批新冠疫苗运抵金边

新华社金边3月30日电 中国向柬埔寨无偿援助的第八批新冠疫苗29日至30日陆续运抵金边。29日上午，中国驻柬埔寨大使馆经商参赞邵国权、柬卫生部国务秘书约桑巴到机场迎接。

邵国权说，中柬双方有关部门密切配合，以最快的速度高质量完成新一批援助疫苗的交付。相信这些疫苗能助力柬更好地实施加强针接种计划，帮助柬埔寨人民度过平安欢乐的柬新年。中柬是真正的铁杆兄弟，双方将根据柬疫苗加强针接种进度和实际需要陆续运抵后续疫苗，为柬经济社会发展提供重要保障。

约桑巴表示，新冠疫情暴发以来，中国是最早向柬提供疫苗的国家。自2021年2月7日首批中国援柬疫苗运抵之日起，为支持柬抗击疫情和保护民众生命安全，中国陆续向柬提供了多批疫苗，世界上没有哪个国家像中国一样向柬提供如此庞大数量的疫苗，中国已成为柬疫苗接种战略有效实施的有力保障。



非洲之角遭遇严重旱灾 超1300万人面临严重粮食不安全

3月23日，村民扎瓦迪(右)和卡罗琳在肯尼亚基利菲枯萎的玉米地里试图找到玉米。联合国人道主义事务协调办公室近日称，非洲之角正经历严重干旱，埃塞俄比亚、肯尼亚和索马里有超过1300万人面临严重粮食不安全。位于肯尼亚东部的基利菲郡正在经历这场旱灾。由于缺乏牧场和水，基利菲郡已经失去了大约9500头牲畜，21.9万人面临严重饥饿。

新华社发



国际时评

美国霸权执念何时休

美国国防部日前向国会提交了2022年国防战略，称中国是美国面临的“最重要战略竞争对手”，美国要应对来自中国的“多领域威胁”云云。把中国作为主要“假想敌”，为提高军费开支找借口，这套把戏早已被世人认清，其背后是美国顽固的冷战思维和霸权执念又在作祟。

谁才是对世界和平的最大威胁，恐怕只有美国才能“当仁不让”。据统计，从第二次世界大战结束到2001年，世界上153个地区发生了248场武装冲突，其中由美国挑起的就高达201场。美国动辄打着“人权”“反恐”的旗号，四处发动战争，早已成为世界最大“乱源”。近期爆发的俄乌冲突，其根源正是美国为首的北约不断东扩，无视俄罗斯的合理安全关切，一再“拱火”而致。美国的所作所为，就是要维护其在全世界的霸权体系。因而，美国首先应该做的是管好自己，不要继续在全世界“纵火”，不要让自身成为世界和平与发展的威胁。

美国为了维持全球霸主地位，其军费常年高居世界第一，占世界军费总支出近四成。白宫日前向国会递交的2023财年联邦政府预算申请中，国防预算申请高达8133亿美元，其中7730亿美元划拨给国防部，比上一财年增长约4%。这份预算被总统拜登称为史上美国对“国家安全最大投资之一”。瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所3月14日发布的全球军售趋势报告显示，2017年至2021年全球武器贸易量与2012年至2016年相比下降4.6%，但同期美国武器出口增长14%，全球占比从32%上升到39%。美国军费预算为何逆势攀升？因为政客们要与其利益紧密捆绑的美军工企业“负责”，军费预算高涨，军工企业喜笑颜开。

将中国描绘为“威胁”，是美西方一些政治势力蓄意泼向中国的脏水，是企图误导世界舆论的最大谎言。中国始终坚持走和平发展道路，奉行防御性国防政策。新中国成立以来70多年来，从未主动挑起一场战争，从未侵占别国一寸土地，并成为世界上唯一将和平发展写入宪法的国家。中国积极推动构建人类命运共同体，在国际军控和防扩散进程、国际维和行动、推动政治解决国际和地区热点问题等方面的努力有目共睹，中国坚定维护世界和平的负责任大国形象在国际社会日益深入人心。美方别有用心地散播“中国威胁论”，把中国树立为“假想敌”，完全站不住脚，也绝不可能得逞。

其实，美国最大的威胁是自己。面对疫情失控、种族冲突加剧、枪支暴力居高不下等种种祸患，美方最应做的是“反求诸己”，把自己的事做好比什么都重要。自身问题重重，这帮政客却还在穷兵黩武，这是对民众最大的不负责任。难怪美国匹兹堡大学客座法学教授丹尼尔·科瓦利克说，冷战结束后，美国军费开支屡创新高，却拿不出钱改善国内基础设施、解决民生问题，可见美国政府并不是自己所说的“民有、民治、民享”。

新华社北京3月30日电

日媒：车用电池原材料价格飙升

新华社北京3月30日电 《参考消息》30日刊登《日本经济新闻》网站的报道《电池原材料价格上涨推动电动汽车成本上升》。文章摘要如下：电动汽车正在面临一波涨价潮。生产车用电池的主要原料之一镍的价格升至去年的两倍以上，锂金属等价格也在持续上涨。价格高企与供给不足可能成为电动汽车普及的障碍。

特斯拉首席执行官埃隆·马斯克在13日的一条推文说：“原材料与物流正在面临巨大的通胀压力。”3月中旬，特斯拉将旗下全车型美国本土售价提高4%到10%，包括日本在内的其他主要市场的售价也都有所提高。

导致价格波动的主要原因是作为电池原材料的镍和锂等金属价格高涨。电动汽车制造成本的三分之一都被电池占据，原材料涨价势必直接导致整车价格上涨。

镍价的涨幅尤其引人关注。俄罗斯供应了全球约一成的镍，在电池所需的高纯度镍市场上所占份额超过两成。伦敦金属交易所3月7日镍期货价一度达每吨5.5万美元。截至24日镍价仍然维持在3万美元以上，是去年的两倍还多，继续在高位徘徊。

涨价的不仅限于镍。主要产自澳大利亚和南美的锂价格也在暴涨。电动汽车销量的快速增长直接导致了相关资源的需求扩大。

Table with 6 columns and 4 rows of liquidation notices (清算公告). Each notice includes the name of the company being liquidated, the liquidator's name, and the deadline for creditors to claim their debts.